



ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ

**ΓΕΩΤΕΧΝΙΚΟ ΕΠΙΜΕΛΗΤΗΡΙΟ ΕΛΛΑΔΑΣ**

ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ ΑΝΑΤΟΛΙΚΗΣ ΜΑΚΕΔΟΝΙΑΣ

Καβάλα, 24-06-2016

Αριθ. Πρωτ: 436

**Προς:** Όπως ο Πίνακας Διανομής

---

BENIZELOY 55, 65403 KABALA  
ΤΗΛ.: 2510 222942, FAX: 2510 231505  
E-mail: [geoteeam@otenet.gr](mailto:geoteeam@otenet.gr)  
Web site: [www.geotee-anmak.gr](http://www.geotee-anmak.gr)

**Κοιν.:** Όπως ο Πίνακας Διανομής

Πληροφορίες: Αμπελίδης Θεόδωρος

**Θέμα:** «Επιπρόσθετες προτάσεις του Παραρτήματος μας για την βέλτιστη διαμόρφωση του νομοθετικού πλαισίου, αξιοποίησης του ορυκτού πλούτου και επίλυσης των υπαρχόντων προβλημάτων»

Το παράρτημά μας τον τελευταίο καιρό, με αφορμή τις παρουσιάσεις του έργου της επιτροπής Γεωλόγων που συγκροτήθηκε με σκοπό την: *«Καταγραφή της υφιστάμενης κατάστασης αξιοποίησης του ορυκτού πλούτου και τις προτάσεις για την καλύτερη αξιοποίησή του στην περιοχή της Αν. Μακεδονίας»*, έχει προχωρήσει - με την συμμετοχή όλων των φορέων που μετείχαν σε αυτές τις εκδηλώσεις - σε μια διαβούλευση για την βελτίωση του υφιστάμενου νομοθετικού πλαισίου και την αντιμετώπιση των υπαρχόντων προβλημάτων.

Πιο συγκεκριμένα η εν λόγω επιτροπή Γεωλόγων, συγκροτήθηκε από το παράρτημα Ανατολικής Μακεδονίας του ΓΕΩΤ.Ε.Ε. και ολοκληρώνοντας το έργο της, προχωρήσαμε στη διενέργεια δύο εκδηλώσεων ενημέρωσης του κοινού. Αυτές πραγματοποιήθηκαν στη 1-4-2016 στην Καβάλα και στις 13-5-2016 στη Δράμα. Στις παραπάνω εκδηλώσεις ακολούθησε συζήτηση μεταξύ της επιτροπής και του κοινού (αποτελούμενο και από δημόσιους φορείς και υπηρεσίες). Στις συζητήσεις αυτές αναφερθήκαν και συζητήθηκαν τα ζητήματα και οι προβληματισμοί του κλάδου, σε σχέση με το ισχύον νομοθετικό πλαίσιο, και έτσι αποφασίστηκε σε αυτές τις εκδηλώσεις το ΓΕΩΤ.Ε.Ε. Ανατολικής Μακεδονίας να οργανώσει μια διαβούλευση μεταξύ των εμπλεκόμενων φορέων, ώστε να συγκεντρώσει και να υποβάλει τις προτάσεις αυτές στην κεντρική εξουσία. Απώτερος σκοπός μας είναι η βέλτιστη διαμόρφωση του νομοθετικού πλαισίου αξιοποίησης του ορυκτού μας πλούτου. Άλλωστε, ο θεσμοθετημένος ρόλος του ΓΕΩΤ.Ε.Ε. (Ν. 1474/1984) είναι αυτός του συμβούλου της πολιτείας σε θέματα πρωτογενούς παραγωγής, όπως είναι και τα θέματα αξιοποίησης του ορυκτού μας πλούτου.

Το παρακάτω κείμενο αφορά την καταγραφή των απόψεων όλων των φορέων που συμμετείχαν σε αυτή την διαβούλευση. Οι απόψεις αυτές έρχονται να συμπληρώσουν αυτές της επιτροπής των Γεωλόγων του Παραρτήματός μας, όπως καταγράφηκαν στο σχετικό πόρισμα της επιτροπής που σας έχει αποσταλεί. Οι απόψεις και οι προτάσεις αυτές αν και αφορούν όλη την Ελληνική επικράτεια, εντούτοις περιέχουν και ειδικά σημεία ενδιαφέροντος κυρίως για το μάρμαρο και τον νομό Δράμας.

Ο Πρόεδρος της Δ.Ε.  
του ΓΕΩΤ.Ε.Ε. Αν.Μακεδονίας

Ζαφείρης Μυστακίδης

# Προτάσεις για την βέλτιστη διαμόρφωση του νομοθετικού πλαισίου αξιοποίησης του ορυκτού πλούτου και για την επίλυση των υπαρχόντων προβλημάτων

## 1. ΕΚΤΙΜΗΣΗ ΥΦΙΣΤΑΜΕΝΗΣ ΚΑΤΑΣΤΑΣΗΣ

Όπως διαπιστώνεται στην Π.Ε. Δράμας και Καβάλας σημαντική θέση στην αξιοποίηση του ορυκτού πλούτου κατέχει η εξόρυξη μαρμάρου.

Η εξόρυξη μαρμάρου προκαλεί μείζονες περιβαλλοντικές επιπτώσεις, που είναι δυνατόν να επιδράσουν καίρια στην ευρύτερη αναπτυξιακή φυσιογνωμία και στην περιβαλλοντική ταυτότητα της περιοχής. Για τον λόγο αυτόν είναι κρίσιμο να υπάρξει πολυπαραγοντική προσέγγιση βασισμένη και στην ευρύτερη αποδοχή της τοπικής κοινωνίας.

Ιδιαίτερα σε ό,τι αφορά το σημαντικό για την Περιφέρεια ζήτημα ανάπτυξης του κλάδου, η βασική επιδίωξη θα πρέπει να είναι η θέσπιση σαφέστερων κριτηρίων για τη χωροθέτηση των εκμεταλλεύσεων, με γνώμονα την επίτευξη ισορροπίας μεταξύ των επιδιωκόμενων αναπτυξιακών στόχων και της προστασίας των υπόλοιπων δραστηριοτήτων που αποτελούν συγκριτικά αναπτυξιακά πλεονεκτήματα της ΠΑΜΘ, ήτοι το ανθρωπογενές περιβάλλον, φυσικό και πολιτιστικό περιβάλλον, άλλες δραστηριότητες πρωτογενούς τομέα (γεωργία, κτηνοτροφία, δασοκομία κ.α.), τουριστική δραστηριότητα, άλλες ανταγωνιστικές χρήσεις γης, κ.λ.π..

Συγκεκριμένα και όσον αφορά την ΠΕ Δράμας, οι απαιτούμενες μελέτες που θα συμβάλουν στην ορθολογικότερη διαχείριση του ορυκτού πλούτου της περιοχής και θα αποτελέσουν ένα εργαλείο στην αδειοδότηση είναι:

- Εκπόνηση σχεδίου διαχείρισης για την περιοχή Natura «Όρος Φαλακρό» (GR1140009, ΖΕΠ), (άμεση προτεραιότητα, εξαιτίας της ύπαρξης υποβαθμισμένων οικοσυστημάτων και ανθρωπογενών πιέσεων).
- Εκπόνηση σχεδίου διαχείρισης για την περιοχή Natura «Κορυφές Όρους Φαλακρό» (GR1140004, ΕΖΔ).
- Εκπόνησης σχεδίου συνολικής διαχείρισης λατομείων μέσω ΠΟΑΠΔ του Δήμου Προσοτσάνης και Κ. Νευροκοπίου.

Όσον αφορά τις αναγνωρίσεις των Γεωθερμικών πεδίων και πηγών, αυτές θα πρέπει να προχωρήσουν είτε με πρωτοβουλίες του Υπουργείου (ΥΠΕΝ), είτε με πρωτοβουλίες των τοπικών φορέων, όπου αυτό μπορεί να γίνει, όπως για παράδειγμα η αναγνώριση του Γεωθερμικού πεδίου Θερμιών στον Δήμο Παρανεστίου που αυτή έχει προχωρήσει ως ιαματική πηγή με πρωτοβουλία του οικείου Δήμου. Γενικότερα όμως θα πρέπει να τονίσουμε το γεγονός ότι **η έλλειψη σχεδίων διαχείρισης στις περιοχές Natura στις περισσότερες περιοχές της χώρας μας, αποτελεί τροχοπέδη στην αξιοποίηση του ορυκτού μας πλούτου.**

## 2. ΠΡΟΤΑΣΕΙΣ

### A. ΧΩΡΟΘΕΤΗΣΗ

Ο **καθορισμός οργανωμένων περιοχών εξόρυξης μαρμάρου**, εκεί όπου υπάρχουν εκμεταλλεύσιμα κοιτάσματα, θα προωθήσει την ορθολογικότερη εκμετάλλευση του ορυκτού πλούτου καθώς και την διαχείριση των αποβλήτων τους.

Περιοχές με έντονη δραστηριότητα εξόρυξης μαρμάρων στην Π.Ε. Δράμας είναι η περιοχή του Φαλακρού, του Βώλακα, των Πύργων, του Γρανίτη. Επειδή τα προβλήματα εκμετάλλευσης στις περιοχές αυτές είναι επιτακτικά, κρίνεται σκόπιμη η άμεση αντιμετώπιση τους. Με την παντελή απουσία κανόνων και μόνον με τις ισχύουσες προϋποθέσεις του Μεταλλευτικού Κώδικα η λατόμευση έχει διευρυνθεί ανεξέλεγκτα σε όλον τον ορεινό όγκο.

**Για την αδειοδότηση και την ορθολογική εκμετάλλευση των κοιτασμάτων κρίσιμο σημείο θα αποτελέσει η εκπόνηση και εφαρμογή σχεδίου συνολικής διαχείρισης μέσω οργανωμένων περιοχών εξορυκτικών δραστηριοτήτων.**

Το σχέδιο αυτό πρέπει να εξειδικεύσει τις κατευθύνσεις της εξορυκτικής πολιτικής λαμβάνοντας υπόψη τις λοιπές χρήσεις, το τοπίο και το περιβάλλον. Ακόμη θα πρέπει να αντιμετωπίζονται πρώτιστα οι συνέπειες από το σύνολο της δραστηριότητας και να παρέχεται η δυνατότητα δημιουργίας νέων λατομείων βάσει της συνολικής χωρητικότητας του τοπίου ακόμη και σε συνδυασμό με την αποκατάσταση των ανενεργών λατομείων της περιοχής.

Στον σχεδιασμό αυτόν θα πρέπει να θεσπιστούν συγκεκριμένοι χωρικοί περιορισμοί σε σχέση με τα τοπία ιδιαίτερου φυσικού κάλλους, τα σχέδια διαχείρισης των περιοχών Natura 2000, τους αρχαιολογικούς χώρους, τα μνημεία, τους παραδοσιακούς οικισμούς και την επίπτωση της δραστηριότητας στο τοπίο.

**Προτείνεται λοιπόν**, μέχρι την εκπόνηση και ολοκλήρωση των απαιτούμενων μελετών για τον καθορισμό των ζωνών εξορυκτικών δραστηριοτήτων, η άμεση οριοθέτηση άτυπων Ζωνών . Η άτυπη αυτή οριοθέτηση μπορεί να γίνει με πρωτοβουλία της Περιφέρειας με την σύσταση διύπηρεσιακής επιτροπής. Στην επιτροπή θα συμμετέχουν οι συναρμόδιες υπηρεσίες, το Τ.Ε.Ε., το ΓΕΩΤ.Ε.Ε., οι Δήμοι και οι παραγωγικοί φορείς κάθε περιοχής. Στόχος της επιτροπής θα είναι ο καθορισμός και η οριοθέτηση ευρύτερων περιοχών για τις οποίες θα υπάρχει συναίνεση της εκμετάλλευσης των κοιτασμάτων μαρμάρου. Για την οριοθέτηση των ζωνών αυτών θα απαιτηθεί μια απλή τοπογραφική αποτύπωση που θα συνοδεύεται από ένα πρακτικό της επιτροπής.

Στην οριοθέτηση θα πρέπει να ληφθούν υπόψη τα τοπία ιδιαίτερου φυσικού κάλλους, τα σχέδια διαχείρισης των περιοχών Natura 2000, η εκμετάλλευση του κοιτάσματος, οι συγκρούσεις με άλλες χρήσεις γης, η ανάπτυξη της περιοχής, οι αρχαιολογικοί χώροι, τα μνημεία, οι παραδοσιακοί οικισμοί, οι επιπτώσεις στο τοπίο κ.λ.π.

Η παραχώρηση λατομείων εντός των παραπάνω ζωνών προς τους εκμεταλλευτές, θα πρέπει να γίνεται αποκλειστικά και μόνο με πλειοδοτικό διαγωνισμό σε σχέση με το πάγιο και αναλογικό μίσθωμα κατά τα οριζόμενα στο ΠΔ 285/1979 (ΦΕΚ 83<sup>Α</sup>) για λόγους διαφάνειας στα πλαίσια της χρηστής διοίκησης αλλά και μεγιστοποίησης του δημόσιου οφέλους καθώς η περιχαράκωση και μόνο της ζώνης είναι τουλάχιστον ενδεικτική της ύπαρξης κοιτάσματος. Σε όλες τις άλλες περιπτώσεις (εκτός ζωνών), με απευθείας μίσθωση να εκμισθώνονται λατομεία μαρμάρων μόνο εφόσον έχει προηγηθεί το στάδιο της έρευνας (σε χώρους που δεν έχουν ερευνηθεί κατά το παρελθόν).

Πρέπει επίσης να γίνει ένας ολοκληρωμένος ορισμός συγκεκριμένου πλαισίου για την εκπόνηση μελετών διερεύνησης θεμάτων καταλληλότητας πετρώματος - βιωσιμότητας λατομικής περιοχής στη διαδικασία καθορισμού/τροποποίησης και αποχαρακτηρισμού λατομικών περιοχών. Ειδικότερα, δεν διευκρινίζεται στην ισχύουσα λατομική νομοθεσία ποια διαδικασία ακολουθείται σε περίπτωση που ανακύψει ζήτημα καταλληλότητας πετρώματος ή βιωσιμότητας λατομικής περιοχής, λόγω ανεπαρκών αποθεμάτων, γεγονός το οποίο οδηγεί σε αποχαρακτηρισμό ή τροποποίηση ορίων λατομικής περιοχής, ποιος ο ρόλος της επιτροπής καθορισμού λατομικών περιοχών στην εν λόγω διαδικασία και η ενδεχόμενη εμπλοκή της στην εκπόνηση μελετών διερεύνησης καταλληλότητας πετρώματος και βιωσιμότητας λατομικής περιοχής. Επίσης, δεν αποσαφηνίζεται στην ισχύουσα λατομική νομοθεσία αν δικαιολογείται και σε ποιες περιπτώσεις αποχαρακτηρισμός / τροποποίηση ορίων λατομικής περιοχής.

Ο επανακαθορισμός αρμοδιοτήτων Περιφέρειας και Αποκεντρωμένης Διοίκησης σε θέματα εκμετάλλευσης λατομείων με σαφείς διαχωρισμούς διαχείρισης δημόσιων, δημοτικών - κοινοτικών, ιδιωτικών και μικτών εκτάσεων. Αναφέρουμε ως παράδειγμα την εκμετάλλευση λατομείων αδρανών υλικών εκτός λατομικών περιοχών σε δημόσιες εκτάσεις (επί των οποίων αρμοδιότητα εκμίσθωσης χώρου έχει η Αποκεντρωμένη Διοίκηση) και η οποία σύμφωνα με την παρ. 2 του αρ. 8 του Ν. 1428/1984, όπως τροποποιήθηκε και ισχύει, επιτρέπεται με απόφαση του τέως Νομάρχη (νυν Γεν. Γραμματέα της Περιφέρειας) μετά από σύμφωνη γνώμη του τέως Νομαρχιακού (νυν Περιφερειακού) Συμβουλίου.

## **B. ΑΔΕΙΟΔΟΤΗΣΗ**

Η διαδικασία αδειοδότησης των λατομείων αποτελεί ένα παγιωμένο πρόβλημα της εκμετάλλευσης του ορυκτού πλούτου που - ενώ έχει σκοπό να προστατεύσει τον λατομικό πλούτο - επιτυγχάνει τα αντίθετα αποτελέσματα λόγω του πολυδαίδαλου καθεστώτος και της διασποράς των αρμοδιοτήτων. Προτείνεται ως ελάχιστη επέμβαση για την απλοποίηση της διαδικασίας η **χρήση υπηρεσιών μιας στάσης για την υποδοχή των αιτήσεων**.

Στο στάδιο της άδειας ερευνητικών εργασιών γνωμοδοτούν περίπου δέκα (10) υπηρεσίες. Η κάθε μία απ' αυτές διενεργεί αυτοψία στον τόπο του έργου και γνωμοδοτεί για τα θέματα αρμοδιότητάς της. Αυτό μπορεί να απλοποιηθεί με την **σύσταση επιτροπής από τις εμπλεκόμενες υπηρεσίες γνωμοδότησης**, που θα πραγματοποιεί την επιτόπια επιθεώρηση συλλογικά και θα γνωμοδοτεί στην αρχική φάση της άδειας ερευνητικών εργασιών του λατομείου.

Η διαχείριση θεμάτων παράτασης λειτουργίας λατομείων. Αναφέρουμε ως παράδειγμα τις παρατάσεις λειτουργίας λατομείων αδρανών υλικών και λατομείων μαρμάρων σύμφωνα με το αρ. 183 του Ν. 4001/2011, όπως αντικαταστάθηκε με το αρ. 17 του Ν. 4203/2013 όπως αντικαταστάθηκε με το αρ. 22 του Ν. 4351/2015, ως προς την απαίτηση σύμφωνης γνώμης του ιδιοκτήτη εδάφους σε περιπτώσεις δημοτικών - κοινοτικών εκτάσεων (παράταση σύμβασης μίσθωσης κλπ). Ειδικότερα, ζήτημα ανακύπτει όταν ο ιδιοκτήτης του εδάφους αρνείται την περαιτέρω εκμίσθωση του χώρου, ενώ η λατομική νομοθεσία δεν θέτει ως προαπαιτούμενο για την χορήγηση παράτασης λειτουργίας των εν λόγω λατομείων εν ισχύ μισθωτήριο συμβόλαιο και σύμφωνη γνώμη εκμισθωτή.

**Η ρύθμιση θεμάτων δέσμευσης εκτάσεων για μεταλλευτική έρευνα** (με την κατάθεση αίτησης). Αναφέρουμε την περίπτωση κατά την οποία δεν προχωρά η χορήγηση Άδειας Μεταλλευτικών Ερευνών με υπαιτιότητα των αιτούντων, οι εκτάσεις όμως παραμένουν δεσμευμένες και σε εκκρεμότητα για πολλά χρόνια και ο ορυκτός πλούτος της χώρας παραμένει

ουσιαστικά αναξιοποίητος ενώ παράλληλα ο σχετικός νόμος ΝΔ.210/73 (Μεταλλευτικός Κώδικας) δεν δίνει την δυνατότητα απόρριψης του αιτήματος για χορήγηση ΑΜΕ. Επιπλέον, κατά τη διαδικασία χορήγησης Άδειας Μεταλλευτικών Ερευνών απαιτείται η γνωμοδότηση συναρμόδιων υπηρεσιών, χωρίς να τίθεται χρονικό περιθώριο για την γνωμοδότηση αυτή, με αποτέλεσμα γνωμοδοτήσεις να εκκρεμούν για μήνες ή και χρόνια, χωρίς η απουσία τους να μπορεί να θεωρηθεί ως θετική γνωμοδότηση.

#### **Γ. ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗ ΣΤΕΡΕΩΝ ΑΠΟΒΛΗΤΩΝ ΛΑΤΟΜΕΙΩΝ ΚΑΙ ΜΟΝΑΔΩΝ ΕΠΕΞΕΡΓΑΣΙΑΣ ΜΑΡΜΑΡΟΥ**

Σοβαρό θέμα που προκύπτει από την εκμετάλλευση των κοιτασμάτων μαρμάρου είναι η διαχείριση των μπαζών, είτε εντός των λατομικών χώρων, είτε από την κοπή και επεξεργασία των μαρμάρων. Οι μέχρι σήμερα πρακτικές δεν έχουν αποδώσει το επιθυμητό αποτέλεσμα.

Προτείνεται να δίνεται ιδιαίτερη βαρύτητα στη διαχείριση των στερεών αποβλήτων κατά την φάση της περιβαλλοντικής αδειοδότησης καθώς και της έγκρισης της τεχνικής μελέτης εκμετάλλευσης. Οι αποδεκτές λύσεις πρέπει να είναι ρεαλιστικές και προσαρμοσμένες στην έκταση και στα γεωμορφολογικά χαρακτηριστικά της περιοχής.

Όσον αφορά τα στερεά απόβλητα από τις μονάδες κοπής και επεξεργασίας μαρμάρου, πρέπει να εξετασθεί σοβαρά η δυνατότητα αξιοποίησης των παραπροϊόντων αυτών με την λειτουργία μονάδας ολοκληρωμένης αξιοποίησης τους (π.χ. για την παραγωγή αδρανών υλικών, γυαλιστερού χαρτιού, μαρμαρόσκονης κ.α.).

#### **Δ. ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑ ΜΕΤΑΠΟΙΗΤΙΚΩΝ ΜΟΝΑΔΩΝ ΚΑΙ ΜΟΝΑΔΩΝ ΑΝΑΚΥΚΛΩΣΗΣ**

Τα υλικά που φεύγουν ανεπεξέργαστα με χαμηλό κέρδος για το εξωτερικό προτείνεται να επεξεργάζονται σε μεταποιητικές μονάδες στο εσωτερικό. Επίσης, η παροχή κινήτρων για λειτουργία μονάδων ανακύκλωσης για τα στείρα υλικά που προκύπτουν θα καταστήσει αποδοτικότερη την εκμετάλλευση των ορυκτών πόρων (π.χ. για την παραγωγή αδρανών υλικών, γυαλιστερού χαρτιού, μαρμαρόσκονης κ.α.).

#### **Ε. ΕΛΕΓΧΟΙ ΕΚΜΕΤΑΛΛΕΥΣΗΣ**

Το είδος της λατομικής δραστηριότητας απαιτεί τακτικούς ελέγχους. Οι τακτικοί έλεγχοι θα είχαν ως συνέπεια την καλύτερη συμμόρφωση με την κείμενη νομοθεσία, την μεγαλύτερη αποδοχή των εκμεταλλεύσεων από τις τοπικές κοινωνίες, την διασφάλιση της ορθολογικής εκμετάλλευσης του ορυκτού πλούτου και την προστασία του περιβάλλοντος.

Για τον σκοπό αυτόν θα μπορούσε να συσταθεί ένα όργανο ελέγχου όπου θα συμμετέχουν οι αρμόδιοι φορείς. Το όργανο αυτό πρέπει να πραγματοποιεί προγραμματισμένους ελέγχους σε τακτά χρονικά διαστήματα και υποχρεωτικά μία φορά ανά έτος ανά περιοχή.

## **Z. ΑΠΟΚΑΤΑΣΤΑΣΗ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΟΣ ΤΗΣ ΕΚΜΕΤΑΛΛΕΥΣΗΣ**

Η αποκατάσταση του περιβάλλοντος δεν είναι δυνατή κατά την περίοδο λειτουργίας των μονάδων, λόγω έλλειψης χώρου σε αυτές (οι περιοχές που πρέπει να αποκατασταθούν γίνονται χώροι απόθεσης στείρων υλικών). Επίσης σε πολλές περιπτώσεις, η αποκατάσταση μετά την παύση της εκμετάλλευσης δεν πραγματοποιείται, καθώς πλέον οι εταιρείες είναι ανενεργές και μη κερδοφόρες. Συνεπώς, και στις δύο περιπτώσεις έχουμε περιβαλλοντικούς όρους που αθετούνται, καθιστώντας τις αποφάσεις περιβαλλοντικών όρων μη ρεαλιστικές. Πρόταση μας είναι η αποκλειστική κρατική αποκατάσταση από πόρους (με αυξημένη εισφορά στα πράσινα ταμεία) που θα λαμβάνονται από την επιχείρηση εκμετάλλευσης κατά τη διάρκεια της κερδοφόρας λειτουργίας της.

Τέλος, θα θέλαμε να επισημάνουμε ότι στο υπάρχον θεσμικό πλαίσιο η διασπορά λατομικών / μεταλλευτικών διατάξεων σε πληθώρα νομοθετημάτων δημιουργεί ασάφειες και εγείρει θέματα διαφορετικής και αντικρουόμενης ερμηνείας της νομοθεσίας.

### **ΠΙΝΑΚΑΣ ΔΙΑΝΟΜΗΣ**

#### **ΠΙΝΑΚΑΣ ΑΠΟΔΕΚΤΩΝ**

- 1) Υπουργείο Περιβάλλοντος και Ενέργειας, Υπουργός και Υφυπουργός  
[secmin@ypapen.gr](mailto:secmin@ypapen.gr) και [yper@ypapen.gr](mailto:yper@ypapen.gr)
- 2) Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων, Υπουργός και Αναπληρωτής  
υπουργός [minister-mailbox@hq.minagric.gr](mailto:minister-mailbox@hq.minagric.gr) και [mbolaris@hq.minagric.gr](mailto:mbolaris@hq.minagric.gr)
- 3) Υπουργείο Περιβάλλοντος και Ενέργειας:
  - α) Γενικός Γραμματέας Υπουργείου [grgg@prv.ypeka.gr](mailto:grgg@prv.ypeka.gr)
  - β) Ειδικός Γραμματέας Ενέργειας και Ορυκτών Πρώτων Υλών [ggenergy@ypapen.gr](mailto:ggenergy@ypapen.gr)
- 4) Γενική Δ/ση Ορυκτών πρώτων υλών ΥΠΕΝ κ. Γεωργαλά Λουκά, πρόεδρο σχετικής  
ομάδας εργασίας του ΥΠΕΝ για την αναθεώρηση του ΚΛΜΕ, [georgalasl@prv.ypeka.gr](mailto:georgalasl@prv.ypeka.gr)

#### **ΠΙΝΑΚΑΣ ΚΟΙΝΟΠΟΙΗΣΕΩΝ**

- 5) Βουλευτές Καβάλας, Δράμας, Σερρών
- 6) Περιφέρεια Ανατολικής Μακεδονίας & Θράκης – Γραφείο Περιφερειάρχη  
[periferiarxis@pamth.gov.gr](mailto:periferiarxis@pamth.gov.gr) φαξ: 2531352155
- 7) Περιφέρεια Κεντρικής Μακεδονίας – Γραφείο Περιφερειάρχη  
[Periferiarxis@pkm.gov.gr](mailto:Periferiarxis@pkm.gov.gr) φαξ: 2313319752
- 8) Περιφερειακή Ενότητα Καβάλας – Γραφείο Αντιπεριφερειάρχη [antip-](mailto:antip-kavalas@pamth.gov.gr)  
[kavalas@pamth.gov.gr](mailto:kavalas@pamth.gov.gr) φαξ: 2510834369

- 9) Περιφερειακή Ενότητα Δράμας – Γραφείο Αντιπεριφερειάρχη  
[antidramas@pamth.gov.gr](mailto:antidramas@pamth.gov.gr) φαξ: 2521035565
- 10) Περιφερειακή Ενότητα Σερρών – Γραφείο Αντιπεριφερειάρχη  
[antiperiferiarxis@serres.pkm.gov.gr](mailto:antiperiferiarxis@serres.pkm.gov.gr) φαξ: 2321350466
- 11) Θεματικός Αντιπεριφερειάρχης Αγροτικής Οικονομίας και Περιβάλλοντος Α.Μ.Θ.  
[antipagro@pamth.gov.gr](mailto:antipagro@pamth.gov.gr) φαξ: 2510837801
- 12) Θεματικός Αντιπεριφερειάρχης Αγροτικής Οικονομίας και Περιβάλλοντος Κεντρικής  
Μακεδονίας [rdo@pkm.gov.gr](mailto:rdo@pkm.gov.gr) φαξ: 2310989348
- 13) Αποκεντρωμένη Διοίκηση Μακεδονίας Θράκης – Γραφείο Γενικού Γραμματέα  
[sg@damt.gov.gr](mailto:sg@damt.gov.gr) φαξ: 2310422590
- 14) Δήμος Καβάλας [mayor@dkavalas.gr](mailto:mayor@dkavalas.gr) φαξ: 2513500201
- 15) Δήμος Παγγαίου [info@dimospaggaiou.gr](mailto:info@dimospaggaiou.gr) φαξ: 2592350079
- 16) Δήμος Νέστου [mail@dimosnestou.gov.gr](mailto:mail@dimosnestou.gov.gr) φαξ: 2591023700
- 17) Δήμος Θάσου [dimos@thassos.gr](mailto:dimos@thassos.gr) φαξ: 2593022104
- 18) Δήμος Δράμας [dhmos-dramas@dra.forthnet.gr](mailto:dhmos-dramas@dra.forthnet.gr) φαξ: 2521020562
- 19) Δήμος Δοξάτου [info@doxato.gr](mailto:info@doxato.gr) φαξ: 2521352409
- 20) Δήμος Κάτω Νευροκοποίου [nevropop@otenet.gr](mailto:nevropop@otenet.gr) φαξ: 2523023043
- 21) Δήμος Παρανεστίου [dimarhos@paranesti.gr](mailto:dimarhos@paranesti.gr) φαξ: 2524022571
- 22) Δήμος Προσοτσάνης [info@prosotsani.gr](mailto:info@prosotsani.gr) φαξ: 2522350191
- 23) Δήμος Σερρών [mayor@serres.gr](mailto:mayor@serres.gr) φαξ: 2321083602
- 24) Δήμος Αμφίπολης [info@dimos-amfipolis.gr](mailto:info@dimos-amfipolis.gr) φαξ: 2324071309
- 25) Δήμος Βισαλτίας [info@dimosvisaltias.gr](mailto:info@dimosvisaltias.gr) φαξ: 2322020340
- 26) Δήμος Εμμανουήλ Παππά [dimarxosep@0670.syzefxis.gov.gr](mailto:dimarxosep@0670.syzefxis.gov.gr) φαξ: 2321352628
- 27) Δήμος Ηρακλείας [info@dimosvisaltias.gr](mailto:info@dimosvisaltias.gr) φαξ: 2325350159
- 28) Δήμος Νέας Ζίχνης [n-zixni@otenet.gr](mailto:n-zixni@otenet.gr) φαξ: 2324350624
- 29) Δήμος Σιντικής [info@sidiki.gr](mailto:info@sidiki.gr) φαξ: 2323350220
- 30) Επιμελητήριο Καβάλας [info@chamberofkavala.gr](mailto:info@chamberofkavala.gr) φαξ: 2510835946
- 31) Επιμελητήριο Δράμας [ccidrama@dramanet.gr](mailto:ccidrama@dramanet.gr) φαξ: 2521025835
- 32) Επιμελητήριο Σερρών [eves@otenet.gr](mailto:eves@otenet.gr) φαξ: 2321099740
- 33) Τεχνικό Επιμελητήριο – Τμήμα Ανατολικής Μακεδονίας [teeam@tee.gr](mailto:teeam@tee.gr) φαξ:  
2510224624
- 34) Τεχνικό Επιμελητήριο – Τμήμα Κεντρικής Μακεδονίας [protocol-tkm@central.tee.gr](mailto:protocol-tkm@central.tee.gr)  
φαξ: 2310883110

- 35) Οικονομικό Επιμελητήριο Τμήμα Ανατολικής Μακεδονίας [oee2pt@oe-e.gr](mailto:oee2pt@oe-e.gr) φαξ: 2321052062
- 36) Γενική Δ/νση Αγροτικής Οικονομίας & Κτηνιατρικής Περιφ. Ανατολικής Μακεδονίας και Θράκης [gagro@pamth.gov.gr](mailto:gagro@pamth.gov.gr) φαξ: 2531350483
- 37) Γενική Δ/νση Αγροτικής Οικονομίας & Κτηνιατρικής Περιφ. Κεντρικής Μακεδονίας φαξ: 2310984102
- 38) Διεύθυνση Αγροτικής Οικονομίας & Κτηνιατρικής Καβάλας [daokkavalas@pamth.gov.gr](mailto:daokkavalas@pamth.gov.gr) φαξ: 2510291472
- 39) Διεύθυνση Αγροτικής Οικονομίας & Κτηνιατρικής Σερρών [varoudis@serres.pkm.gov.gr](mailto:varoudis@serres.pkm.gov.gr) φαξ: 2321355108
- 40) Διεύθυνση Αγροτικής Οικονομίας & Κτηνιατρικής Δράμας [daokdr@pamth.gov.gr](mailto:daokdr@pamth.gov.gr) φαξ: 2521351297
- 41) Δ/νση Βιομηχανίας Ενέργειας & Φυσικών πόρων Α.Μ.Θ. [dibiomixanias@pamth.gov.gr](mailto:dibiomixanias@pamth.gov.gr) φαξ: 2531350483
- 42) Δ/νση Βιομηχανίας Ενέργειας & Φυσικών πόρων Κ.Μ.
- 43) Δ/νση Ανάπτυξης ΠΕ Καβάλας [da.kavalas@pamth.gov.gr](mailto:da.kavalas@pamth.gov.gr) φαξ: 2513503506
- 44) Δ/νση Ανάπτυξης ΠΕ Δράμας [anaptixisdrama@pamth.gov.gr](mailto:anaptixisdrama@pamth.gov.gr) φαξ: 2521351412
- 45) Δ/νση Ανάπτυξης ΠΕ Σερρών [matakos@serres.pkm.gov.gr](mailto:matakos@serres.pkm.gov.gr) φαξ: 2321350398
- 46) Δ/νση Περιβάλλοντος και Χωρικού Σχεδιασμού της Αποκεντρ. Διοίκησης Μακεδονίας - Θράκης [dpxs-amt@damt.gov.gr](mailto:dpxs-amt@damt.gov.gr) φαξ: 2531032140
- 47) Δ/νση Υδάτων Αν. Μακ. – Θράκης [dy-amt@damt.gov.gr](mailto:dy-amt@damt.gov.gr) φαξ: 2510837173
- 48) Δ/νση Υδάτων Κεντρικής Μακεδονίας [dy-km@damt.gov.gr](mailto:dy-km@damt.gov.gr) φαξ: 2310424160
- 49) Δ/νση Δασών Καβάλας [ddas-kav@damt.gov.gr](mailto:ddas-kav@damt.gov.gr) φαξ: 2510241336
- 50) Δ/νση Δασών Δράμας [ddas-dra@damt.gov.gr](mailto:ddas-dra@damt.gov.gr) φαξ: 2313309547
- 51) Δ/νση Δασών Σερρών [ddas-ser@damt.gov.gr](mailto:ddas-ser@damt.gov.gr) φαξ: 2321062086
- 52) Δασαρχείο Θάσου [das-tha@damt.gov.gr](mailto:das-tha@damt.gov.gr) φαξ: 2593058149
- 53) Δασαρχείο Καβάλας [das-kav@damt.gov.gr](mailto:das-kav@damt.gov.gr) φαξ: 2510247043
- 54) Δασαρχείο Δράμας [das-dra@damt.gov.gr](mailto:das-dra@damt.gov.gr) φαξ: 2521057705
- 55) Δασαρχείο Κ. Νευροκοπίου [das-nev@damt.gov.gr](mailto:das-nev@damt.gov.gr) φαξ: 2523021041
- 56) Δασαρχείο Νιγρίτας [das-nig@damt.gov.gr](mailto:das-nig@damt.gov.gr) φαξ: 2322024776
- 57) Δασαρχείο Σερρών [das-ser@damt.gov.gr](mailto:das-ser@damt.gov.gr) φαξ: 2321046262
- 58) Δασαρχείο Σιδηροκάστρου [das-sid@damt.gov.gr](mailto:das-sid@damt.gov.gr) φαξ: 2323025550



- 59) Επιθεώρηση Μεταλλείων Β. Ελλάδος, Τμήμα Επιθεώρησης Μεταλλείων  
[embe2007@otenet.gr](mailto:embe2007@otenet.gr) φαξ: 2310264283
- 60) Τμήμα Τεχνικής Υποστήριξης και Φυσικών Πόρων Αν. Μακ. Θράκης [tyfp-amt@damt.gov.gr](mailto:tyfp-amt@damt.gov.gr) φαξ: 2313309914
- 61) Τμήμα Τεχνικής Υποστήριξης Κεντρικής Μακεδονίας [tty-km@damt.gov.gr](mailto:tty-km@damt.gov.gr) φαξ:  
2310427420
- 62) Τμήμα Φυσικών Πόρων Κεντρικής Μακεδονίας [tfp-km@damt.gov.gr](mailto:tfp-km@damt.gov.gr) φαξ:  
2310427420
- 63) Τμήμα Περιβάλλοντος και Υδροοικονομίας, Καβάλας [tpy.kavalas@pamth.gov.gr](mailto:tpy.kavalas@pamth.gov.gr) φαξ:  
2513503452
- 64) Τμήμα Περιβάλλοντος και Υδροοικονομίας, Δράμας [malkakise@pamth.gov.gr](mailto:malkakise@pamth.gov.gr) φαξ:  
2521351391
- 65) Τμήμα Περιβάλλοντος και Υδροοικονομίας, Σερρών [perivalon@serres.pkm.gov.gr](mailto:perivalon@serres.pkm.gov.gr)  
φαξ: 2321350304
- 66) Ινστιτούτο Γεωλογικών και Μεταλλευτικών Ερευνών – Περιφερειακή μονάδα Ξάνθης  
[igmexan@3174.syzefxis.gov.gr](mailto:igmexan@3174.syzefxis.gov.gr) φαξ: 2541355120
- 67) Ινστιτούτο Γεωλογικών και Μεταλλευτικών Ερευνών – Περιφερειακή Μονάδα  
Θεσσαλονίκης [info@thes.igme.gr](mailto:info@thes.igme.gr) φαξ: 2310517071
- 68) Ινστιτούτο Αλιευτικών Ερευνών Καβάλας (ΙΝΑΛΕ) [fri@inale.gr](mailto:fri@inale.gr) φαξ: 2594022222
- 69) ΤΕΙ Ανατολικής Μακεδονίας και Θράκης [info@teiemt.gr](mailto:info@teiemt.gr) φαξ: 2510462148
- 70) Τμήμα Μηχανικών Τεχνολογίας Πετρελαίου και Φυσικού Αερίου και Μηχανολόγων  
Μηχανικών [ptsec@teiemt.gr](mailto:ptsec@teiemt.gr) φαξ: 2510462348
- 71) Σύνδεσμος Επιχειρήσεων Μαρμάρου [smarblemth@kav.forthnet.gr](mailto:smarblemth@kav.forthnet.gr) φαξ:
- 72) Kavala Oil [plant.operations@kavalaoil.gr](mailto:plant.operations@kavalaoil.gr) φαξ: 2510317204
- 73) Μ.Μ.Ε. Καβάλας, Δράμας, Σερρών